— e
S—

i
—

iIJ- |

Wl SLUB

188 DEUTSCHE UHRMACHER-ZEITUNG

[ =
R L SR

Berechnung der Unruh ¥

fiir Taschenuhren und andere Laufwerke
Von Professor A. Pfeiffer

(Machdruck verbole

(Fortsetzung zu Seite 142)

W m das Triigheitsmoment der Unruh ermitteln zu konnen,

T3 werden zunichst die Volumina der Einzelteile der Unruh,

E%% also der Schenkel, Reifen und Schrauben berechnet:
dann wird durch Multiplikation mit dem spezifischen Gewidhte
des betreffenden Materials deren Gewicht bestimmt, Nunmehr
werden die Tragheitsmomente dieser Einzelteile /., /., [, usw.
berechnel. Das Triigheitsmoment der Unruh ist sodann:

I=htlsttito..

Der Gang der Redinung lédBt sich am besten an nachfolgendem
Beispiele verfolgen.

Beispiel: Fiir eine Glashiitter 21-linige Ankeruhr habe die
Unruh beildufig folgende Dimensionen:

Durchmesser der Unruh, {iber die Schenkel gemessen,
d=176 mm (siche Fig. 2). Durchmesser der Unruh, iiber die
Schrauben gemessen, sei d, =20 mm. Die iibrigen Dimensionen
sind aus Fig. 2 zu entnehmen. Die Praxis er-
gibt ein Gewicht der ganzen Unruh von G =
0,79 g und ohne Schrauben G,= 048g. Die
Redinung ergibt nun:

1. Volumen der Hebesteinverstirkung V,:
Linge = 3,5 mm; Hohe = 1,1+ 04 =1,5 mm;
Breite = 0.8 mm; somit

¥i=356-15 08=42cmm

2. Volumen der Schenkel V,: Linge =

176 — 2 - 0,47 = 16,66 mm;
Vi=18.0482-16,6 = 12,6 cmm

5. Volumen der Reifen V;: Lidnge = (17,6 —
047 - 318 = 538 mm; V, = 1,58 047 538 =
~ 4 cmm. Es ist nun:

Vi+Ve+V, =~ 57 cmm, also ist
das Gewidht g, = 0,036 gr
" " £ =0105 ,
" " Ha o 11553 wi

Somit ist: G=g, + 2.+ g, = 0,48 gr,

Das Trigheitsmoment fiir einen solchen sich
um seinen Schwerpunkt drehenden Kérper ist
nun nach den Lehren der Mechanik:

i M
== - | F ¥ ]
J=1h 'b}l.? oder

1 G oy g

Auf die Hebesteinverstarkung angewandt, ist:
D086 ay  omiesn o 00435
1“ ..Ilri LB 12 . g IIIS | arﬁy} = H 1
wenn fiir # = 15 mm und fir b = 35 mm gemesscn st

2. Fiir die Schenkel ist:

__ 0,105 w2456
g == 2.z (1,8% 4 16,66% = - s

(hierbei fiir # = 18 mm und fir & = 16,66 mm gesetzt),
3. Fiir den Reifen oder Ring ist allgemein:
Js= M- [E‘E-l-%-zl oder
- 10338 2 04T} 2478
Iy = F; [8,5‘5 -I----u-—l—--g :

hierbei ist R = 8,56 mm = der miltlere Radius der Unruh oder
des Reifens und & = 047 mm = die Dicke des Ringes, wie
dies aus Fig. 2 ersichtlich ist.

4. Fiir die Schrauben ergibt sich ein Trégheitsmoment J,,
welches sich berechnet nach der Formel:

Jo= M-+ D) + a
: S T Bz

http:/idigital slub-dresden.de/id201413432608

hier ist r, = 0,76 mm = der Schraubenkopfhalbmesser und}
[ =12 mm = die Kopfhohe.

Ferner ist d die Entfernung des Schwerpunktes der Schraube
von der Schwingungsachse; dieser Wert berechnet sich nad
der Formel:

7 e ; + R,
d = '32 + '-;'ﬁ = 0.2 mm;
hierbei ist s die Kopfhthe und &, der fuferste Radius der Unrnit 2]
Also ist das Trigheitsmoment, wenn obige Zahlenwerte e
gesetzt werden und man 8 Regulierschrauben und 4 Korrekfios i
schrauben, letztere mit halber Kopfhihe, hat:
I 2047 J

g
Das Trégheilsmoment der ganzen Unmé .

ist. somil:
J=h+ L+t ) oder
: (_]_,ﬂ_!.l_ﬁﬁ_-l- 2456 1 EII_,_?E _—I—_ _25;’-['{ 3

£
92,75

g dit !

] = i = 0005375,

Um den Trédgheitshalbmesser r der Unnb |

zu bestimmen, wird gesetzt:

J= 1'1-*.1'-4"3="§-r2 oder

L=

[-g
s e L
(s
die Werte eingesetzt, ergibt:
s V’ 0,005375 - 9810 i'
0,79
r =82 mm, 1 "
In ganz gleicier Weise laBt sich sl &
das Trigheitsmoment fiir 20-, 19-, 18- '
13-linige Uhren berechnen; die sich hierna i
ergebenden Werte sind in  nachfolgends I
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